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Auszug aus der Niederschrift 

über die Gemeinderatssitzung des Gemeinderates Leutenbach 

vom 27. März 2023 im Rathaus Leutenbach 

 

Am Montag, dem 27.03.2023 fand eine Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Leutenbach 

im Rathaus Leutenbach statt. Die Ladung zur Sitzung ist form- und fristgerecht ergangen.  

Zur Sitzung sind 12 Mitglieder (zu Beginn 11) des Gemeinderates anwesend und 

stimmberechtigt.  

Der Gemeinderat ist somit handlungs- und beschlussfähig. 

 

GR Weber beantragt die Sitzung nach dem öffentlichen Teil abzubrechen und für die 

Tagesordnungspunkte der nichtöffentlichen Sitzung einen neuen Termin zu vergeben.  

 

Das Gremium fasst folgenden Beschluss: 

Die Sitzung soll nach dem öffentlichen Teil abgebrochen werden. Für die nichtöffentlichen 

Tagesordnungspunkte soll ein weiterer Sitzungstermin gefunden werden.  

 

AE 5:6 abgelehnt 

 

GR Weber beantragt den TOP 9 zusammen mit dem TOP 4 zu behandeln.  

 

Das Gremium fasst folgenden Beschluss: 

Der TOP 9 soll gemeinsam mit TOP 4 behandelt werden.  

 

AE 11:0 

 

Gegen die Tagesordnung werden auf Nachfragen des Vorsitzenden keine weiteren Einwände 

erhoben. Die Tagesordnung gilt somit als genehmigt. 

 

Der Gemeinderat beschloss unter Vorsitz von Erstem Bürgermeister Florian Kraft folgendes: 

 

Bericht des Bürgermeisters 

 

- Der Vorsitzende informiert das Gremium über den aktuellen Stand zum Thema 

Pumptrack. Hierzu gab es bereits zwei Treffen. Aktuell wird ein geeignetes 

Grundstück gesucht, derzeit wird bei einigen Eigentümern angefragt.  

 

- Am 17.03.2023 hat die Jahreshauptversammlung der Feldgeschworenen stattgefunden. 

Fritz Böhmer (Mittelehrenbach) und Johann Schmitt (Oberehrenbach) wurden für ihre 

40jährige Tätigkeit ausgezeichnet. Hans Rackelmann (Mittelehrenbach) wurde für 50 

Jahre geehrt. 

 

- Am 20.03.2023 hat die erste Mitgliederversammlung des Tracht- und Traditionsverein 

Oberehrenbach stattgefunden.  
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Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates 

Leutenbach vom 27. Februar 2023 

 

Das Gremium fasst folgenden Beschluss: 

Die Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Leutenbach 

vom 27.02.2023 wird genehmigt. 

AE 1:8 abgelehnt 

(GR Lamprecht und GR Kubik enthalten sich der Stimme.) 

 

 

Bauantrag für den Neubau eines Fachwerkhauses auf dem Grundstück Fl. Nr. 105/23 

der Gemarkung Leutenbach (Hasengarten 13) 

 

Das Baugrundstück liegt im räumlichen Geltungsbereich des rechtsverbindlichen 

Bebauungsplanes „Hasengarten“ und ist bereits ortsüblich erschlossen. 

 

Das Gremium fasst folgenden Beschluss: 

Das gemeindliche Einvernehmen zur vorliegenden Bauplanung für die Errichtung eines 

Fachwerkhauses mit Carport auf dem Grundstück Fl. Nr. 105/23 der Gemarkung Leutenbach 

(Hasengarten 13) und zu allen für die Plangenehmigung notwendigen Befreiungen vom 

Bebauungsplan „Hasengarten“ wird erteilt. 

 

AE 11:0 

 

Beschlussfassung zum Haushaltsplan und zur Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 

2023 und zum Stellenplan  

(Kämmerer Herr Fabian Taschner als Referent) 

 

Der Vorsitzende übergibt das Wort an den Kämmerer Herrn Fabian Taschner. Dieser erläutert 

den vorliegenden Entwurf des Haushaltsplans 2023 ausführlich.  

 

Er geht auf den Tagesordnungspunkt 9 ein und erläutert die einzelnen Ausgabenansätze 

hinsichtlich Städtebauförderung im Verwaltungshaushalt und im Vermögenshaushalt sowie 

die konkreten Maßnahmen und mit welchem Betrag diese abgedeckt sind. 

 

GR Weber beantragt den Ausgaben-Ansatz 2023 im Vermögenshaushalt für den Erwerb von 

bebauten Grundstücken inklusive Gebäude von 600.000,00 € zu streichen. 

Der Vorsitzende verliest die Haushaltssatzung 2023 in vollem Wortlaut. 

 

Das Gremium fasst folgenden Beschluss: 

Der vorliegende Haushaltsplan mit Stellenplan und die Haushaltssatzung für das 

Haushaltsjahr 2023 werden beschlossen. 

 

AE 7:4 

 

Beschlussfassung zur Finanzplanung für die Jahre 2024 – 2026 (Kämmerer Herr Fabian 

Taschner als Referent) 

 

Herr Taschner erläutert die Finanzplanung für die Haushaltsjahre 2024 bis 2026. 
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Das Gremium fasst folgenden Beschluss: 

Der Gemeinderat der Gemeinde Leutenbach stimmt der vorgelegten Finanzplanung für  

die Jahre 2024-2026 zu. 
 

AE 8:3 

 

Bericht aus der Bürgerversammlung in Leutenbach; 

Beratung und Beschlussfassung zu den Empfehlungen der Bürgerversammlung 

 

Der Vorsitzende berichtet von der Bürgerversammlung in Leutenbach. Diese hat am 

02.12.2022 im Sportheim in Dietzhof stattgefunden.  

 

In der Bürgerversammlung wurde über die Erstellung eines Feuerwehrbedarfsplanes für die 

Gemeinde Leutenbach abgestimmt. 

Der Punkt wurde bereits in der Gemeinderatssitzung vom 27. Februar 2023 behandelt.  

Derzeit werden dafür Angebote eingeholt.  

 

Ebenso wurde über eine mögliche Geschwindigkeitsreduzierung auf der St 2242 in 

Leutenbach abgestimmt. Hierzu sollte beim Staatlichen Bauamt wegen einer 

Geschwindigkeitsreduzierung auf 30 km/h nachgefragt werden.  

 

Im Gremium wurde über eine mögliche Umsetzung diskutiert.  

 

Das Gremium fasst folgenden Beschluss: 

Beim Staatlichen Bauamt Bamberg soll aufgrund des Antrages aus der Bürgerversammlung 

eine Geschwindigkeitsreduzierung auf 30 km/h an der St 2242 im Bereich von Ortsschild bis 

Ortsschild beantragt werden. 

 

AE 11:0 

 

Vorbereitung der Sitzungen der Schöffengerichte und Strafkammern; 

Schöffenwahl 2023; 

Erstellung der Vorschlagsliste der Gemeinde Leutenbach für Schöffen; 

Beschlussfassung 

 

Die Präsidentin des Landgerichts Bamberg fordert die Gemeinde Leutenbach mit Schreiben 

vom 25.01.2023 auf für die Schöffenwahl 2023 (Amtsperiode 2024 - 2028) geeignete 

Personen vorzuschlagen. Bei der Gemeinde Leutenbach sind nach einem Aufruf im 

Mitteilungsblatt die Bewerbungen von Herrn Gerhard Barnickel und Herrn Otto Siebenhaar 

eingegangen. Gemäß der Schöffenbekanntmachung sollen Personen, die das 70. Lebensjahr 

vollendet haben nicht zum Schöffenamt berufen werden. 

Otto Siebenhaar hat das 70. Lebensjahr bereits vollendet.  

 

Das Gremium fasst folgenden Beschluss: 

Die Gemeinde Leutenbach schlägt Herrn Gerhard Barnickel und Herrn Otto Siebenhaar für 

die Wahl der Schöffen vor. Beide Bewerber sollen in die Vorschlagsliste der Gemeinde 

Leutenbach aufgenommen werden. 

 

AE 0:11 abgelehnt 
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Das Gremium fasst folgenden Beschluss: 

Die Gemeinde Leutenbach schlägt Herrn Gerhard Barnickel für die Wahl der Schöffen vor. 

Der Bewerber soll in die Vorschlagsliste der Gemeinde Leutenbach aufgenommen werden. 

 

AE 11:0 

 

Das Gremium fasst folgenden Beschluss: 

Die Gemeinde Leutenbach schlägt Herrn Otto Siebenhaar für die Wahl der Schöffen vor.  

Der Bewerber soll in die Vorschlagsliste der Gemeinde Leutenbach aufgenommen werden. 

 

AE 0:11 abgelehnt 

 

Wahl der Jugendschöffen für die Jugendkammer des Landgerichtes Bamberg und des 

Jugendschöffengerichtes beim Amtsgericht Forchheim für die Amtsdauer 2024-2028; 

Beschlussfassung über die Liste der vorgeschlagenen Personen 

 

Das Landratsamt Forchheim fordert die Gemeinde Leutenbach mit Schreiben vom 15.02.2023 

auf für die Wahl der Jugendschöffen für die Jugendkammer des Landgerichts Bamberg und 

des Jugendschöffengericht beim Amtsgericht Forchheim (Amtsperiode 2024 - 2028) 

geeignete Personen vorzuschlagen. Bei der Gemeinde Leutenbach ist nach Aufruf eine 

Bewerbung eingegangen. 

 

Das Gremium fasst folgenden Beschluss: 

Die Gemeinde Leutenbach schlägt Frau Gertraud Wüstner für die Wahl der Jugendschöffen 

für die Jugendkammer des Landgerichtes Bamberg und des Jugendschöffengerichtes beim 

Amtsgericht Forchheim für die Amtsdauer 2024-2028 vor. Die Bewerberin soll in die 

Vorschlagsliste aufgenommen werden. 

 

AE 11:0 

 

Antrag von Herrn Gemeinderatsmitglied Weber zur Behandlung folgenden 

Tagesordnungspunktes: 

„Erläuterung der einzelnen Ausgabenansätze hinsichtlich Städtebauförderung im 

Verwaltungshaushalt und im Vermögenshaushalt 

Welche konkreten Maßnahmen sind von welchem Betrag abgedeckt. In der Sitzung in 

11.2022 wurden 60.000 € für ISEK-Planung und 20.000 € für Nutzungskonzept-

Krämerhaus beschlossen.“ 

 

Dieser Tagesordnungspunkt wurde vorgezogen und zusammen mit TOP 4 behandelt. 

 

Antrag von Herrn Gemeinderatsmitglied Weber zur Aufnahme folgenden 

Tagesordnungspunktes: 

„Vorstellung der Widmungen für die einzelnen gemeindliche Straßen und Wege,  

d. h. welche Straße/Weg ist wie gewidmet.“ 

 

Der Vorsitzende teilt mit, dass die Widmungsakten in Tabellenform geführt werden.  

Eine Übersichtskarte liegt nicht vor.  

 

Wenn es um eine konkrete Straße geht, sollte am besten bei Herrn Rieck in der 

Verwaltungsgemeinschaft Kirchehrenbach nachgefragt werden.  
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Das Gremium möchte sich in der nächsten Bauausschusssitzung Überblick über verschiedene 

Straßen im Gemeindegebiet Leutenbach und deren Widmungen verschaffen.  

 

 

Antrag von Herrn Gemeinderatsmitglied Kubik auf Behandlung folgenden 

Tagesordnungspunktes: 

„Beschlussfassung für die Punkte aus der Bürgerversammlung in Ortspitz“ 

 

Der Vorsitzende berichtet von der Bürgerversammlung in Ortspitz. Diese hat am 14.12.2022 

stattgefunden.  

 

In der Bürgerversammlung wurde über folgende Punkte abgestimmt:  

 

• Aufstellung von zwei weiteren Dorflampen im Bereich zwischen dem Anwesen Seitz 

und dem Anwesen Roth.  

  

Zu diesem Thema liegen bereits weitere Anfragen aus den anderen Ortsteilen vor.  

Hierzu soll eine Ortseinsicht mit dem Bauausschuss vorgenommen werden.  

 

Das Gremium fasst folgenden Beschluss: 

Die Situation soll durch den Bauausschuss in Augenschein genommen werden. 

 

AE 12:0 

 

• Einsatz von geruchsfreien Gullideckeln in Ortspitz entlang des Kanals von 

Seidmar/Wendehammer aus kommend bis zum Pumpwerk/Reichhold.  

 

Im Bereich der Hausnummer 39 geht die Abwasserdruckleitung aus Seidmar in den Kanal 

über und läuft dann im freien Gefälle bis zum Anwesen Reichhold. Daher treten hier verstärkt 

Gerüche aus.  

 

In diesem Bereich würde es sich um ca. 10 Gullideckel handeln, welche nachgerüstet werden 

müssten.  

Die Firma Unitechnics stellt solche Systeme her.  

 

Bevor jedoch eine Entscheidung getroffen wird, sollte sich ein Mitarbeiter von der Firma 

Unitechnics die Lage vor Ort ansehen.  

 

Das Gremium fasst folgenden Beschluss: 

Für den Einsatz von geruchsfreien Gullideckeln soll ein Mitarbeiter der Firma Unitechnics zur 

Ortbesichtigung eingeladen werden. Dieser soll die Situation bewerten und der Gemeinde 

Leutenbach ein entsprechendes Produkt empfehlen. 

 

AE 12:0 

 

• Herr Harald Kraft stellt eine Anfrage zur SMS-Alarmierung bei Ausfall der 

Abwasserpumpstation, da er bei einem eventuellen Rückstau Schäden befürchtet.  

 

Der Vorsitzende erläutert die aktuelle Situation und schlägt vor die SMS-Alarmierung wieder 

in Stand zu setzten. 
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Das Gremium fasst folgenden Beschluss: 

Die SMS-Alarmierung der Abwasserpumpstation in Ortspitz soll wieder in Stand gesetzt 

werden.  

AE 12:0 

 

Antrag von Herrn Gemeinderatsmitglied Kubik auf Behandlung folgenden 

Tagesordnungspunktes: 

„Informationen über den aktuellen Stand zum Thema Schmittlein Anwesen und 

Beschlussfassung zur weiteren Vorgehensweise“ 

 

Der Vorsitzende teilt dem Gremium den aktuellen Stand und das ursprüngliche Vorhaben mit 

dem Anwesen mit.  

Die Scheune sollte für Vereinszwecke genutzt und dafür etwas erneuert werden.  

 

Aus der Bürgerversammlung in Ortspitz ging hervor, dass die untere Fläche für verschiedene 

Nutzungen gestaltet werden soll.  

Die Scheune soll in Eigenleistung abgebrochen werden.  

Vorgeschlagen wurde ein neues Gebäude, zum Teil unterkellert und mit ebenerdigem Zugang. 

Das Gebäude soll über einen Strom- sowie Wasseranschluss verfügen, da es als Jugendtreff 

genutzt werden soll.  

Für die Errichtung eines neuen Gebäudes sollen auch Fördermittel generiert werden. 

Hierzu erfolgt im Gremium eine ausführliche Diskussion über das weitere Vorgehen. 

 

Das Gremium fasst folgenden Beschluss: 

Für die weitere Planung soll mit dem Amt für ländliche Entwicklung Kontakt aufgenommen 

und die aktuellen Planungen vorgestellt werden. Es sollen Informationen zu einer möglichen 

Förderung eingeholt werden.  

 

AE 12:0 

 

 

Informationen und Anfragen 

 

• Kommende Bürgerversammlungen finden wie folgt statt:  

- am 20.04.2023 in Mittelehrenbach 

- am 03.05.2023 in Oberehrenbach 

 

V o r s i t z e n d e r:      S c h r i f t f ü h r e r in: 

 

 

Florian Kraft       Teresa Presti 

Erster Bürgermeister     Verwaltungssekretärin 

 

 


